

电动自行车为啥让人左右为难？

——海口暂停电动自行车上牌引争议的背后



近一段时间以来，一辆小小的电动自行车，成为海口上下关注的一个焦点。

“商家可以卖，市民可以买，但却不给上牌。”群众反映，自2019年3月至今，海口市一直关闭电动自行车预约上牌系统。这期间，海口新增了近10万辆电动自行车，不少人骑着无牌车上路行驶，交警为维持交通秩序经常予以抓扣。

那么，在海口围绕着电动自行车到底发生了什么？

“无牌上路”为哪般？

记者采访发现，在海口市海甸三东路抓扣点，每天因“无牌上路”而被抓扣的符合新国标的电动自行车有几十辆。在海口城区，像这样的抓扣点还有多处。

据介绍，被扣走车辆的车主，需在线接受视频学习、参加考试，合格后预约取车，并须缴纳相应罚款。一位车主告诉记者，她预约取车时发现，预约取车的人特别多，最早可预约的时间是10天之后。

不少车辆被扣的市民既感无奈，又颇为委屈：“无牌上路是不对，但车子完全符合新国标要求，在路上也规规矩矩开，不是不想上牌，是海口现在没法上牌。”

据了解，海口市自2019年3月起停止了电动自行车预约上牌业务。记者致电海口市12345政府服务热线，询问海口何时开放上牌系统，热线回复说：“电动自行车目前暂停办理上牌业务，原因是实行新国标后，上牌系统需要更新。是否开放、何时开放要等待市政府方面的通知。”

记者在抓扣现场看到，一些车主询问：不让上路，为何又允许销售？有交警回复称：给不给上牌这件事不归他们管，他们只管车子上路有没有违法，无牌上路就得接受处罚；他们也无权禁止电动自行车销售，那是工商部门的职责。

暂停上牌缘由： 治理街面乱象，控制保有量

据记者了解，海口负责电动自行车登记上牌业务的是海口市公安局交警支队车辆管理所，全市4个区各设有1个预约上牌受理点。2019年3月18日，各受理点贴出“由于系统升级

暂停上牌业务”的公告。

“目前还无法上牌，系统开放会第一时间发通知。”海口市公安局交警支队违法处理大队教导员陈庆祥对记者说。

在海口，电动自行车既招人“爱”，又招人“恨”。

部分受访市民表示，海口城市面积不大，10公里内骑电动自行车非常便利，不必担心堵车，是市民买菜、接送小孩的首选。

海口市公安局2019年4月15日公布的数据显示，截至当时，海口已有注册电动自行车98万辆。海口市电动自行车行业协会会长陈鸿信说，据协会统计，上牌系统关闭以来，海口至少又新增了近10万辆电动自行车。“海口常住人口230多万，几乎家家户户有电动自行车。”

但与此同时，海口电动自行车逆行、横冲直撞、搭载多人、超速、闯红灯等不遵守交通规则问题也非常突出，是街面交通管理的“老大难”问题。

海口市公安局交警支队美兰大队大队长刘建红向一位被抓扣车主解释时说，海口每年50%以上的交通事故是由电动自行车造成的，市政府可能是出于总量控制的考虑，上牌工作停了一两年；一线执法的同志也很为难，无牌车更难管，出了事可能连人都找不到。

陈庆祥认为，这正是海口电动自行车上牌系统关闭这么久的原因，“海口这地方电动车太多了，而且很多人骑车不讲规矩，发生事故比较多，市里正在调研，要整顿。”

电动车乱象确需整治， 群众合理诉求也应考量

受访市民认为，根据《海口市电动自行车管理办法》，相关主管部门有义务为老百姓提供登记上牌服务。该办法规定，

市民自购车之日起15个工作日内，向市公安机关交通管理部门申请车辆注册登记；交通管理部门经核实，车辆技术参数与《海口市合格电动自行车销售登记目录》一致的，办理注册登记。

“大禹治水，堵不如疏。”海南政法职业学院副教授王立峰说，现行规章明确要求市民购买新车15天内要上牌，否则无牌上路要接受管理或处罚。无论是系统升级还是控制保有量，主管部门关闭上牌系统，以致部分老百姓被迫骑着不能上牌的车上路，不得不冒着被处罚的风险、承担被处罚的成本，这对老百姓而言是不适当的。

王立峰和海南东方国信律师事务所高级合伙人李君律师均认为，行政主管部门具有行政指导和警示的职能，在关闭上牌系统时，应出台过渡性政策，或引导市民乘坐其他交通工具出行，或提醒市民目前不能买车。在没有配套措施的情况下，交通主管部门无视市民无牌上路的原因，简单地以抓扣代替管理，不符合行政执法的合理性原则。

受访专家及众多市民认为，海口电动自行车的街面乱象确实需要整治，但将上牌系统“一关了之”，不仅导致老百姓出行不便，交通管理上也增加了成本，不是合适的处理方式。

刘建红等人建议，海口市一方面应重点打击电动自行车交通违法行为，提高违法成本，比如可对违规多次的车辆限制上路或取消号牌；另一方面应加快完善管理法规和制度，比如借鉴其他城市做法，实行“一人一证一车一标识”控制保有量，禁止在城市特定区域行驶等，提升对电动自行车的精细化、科学化管理水平。

据新华社电

揭秘涉黄涉赌直播平台黑色链条： 诱导、洗钱团队分工明确

近日，四川省广安市和绵阳市两地公安部门破获两起网络涉黄直播案件，涉及案件的主播、平台运营、推广、维护、洗钱等160余名犯罪嫌疑人悉数落网。记者对两个案件展开调查，一条通过网络进行涉黄直播、开设线上赌场，并通过非法“第三方支付”公司洗钱、地下钱庄转账的黑色产业链浮出水面。

涉黄、赌、洗钱的网络平台

2020年初，广安市公安局接到群众报案，称辖区居民杨某自2019年12月起在网上从事色情直播。警方核查后发现，涉案App“X彩”内绝大部分主播穿着暴露，直播时使用言语挑逗、露点、艳舞等方式吸引用户付费观看。

进一步调查后，民警发现该App集网络色情直播、网络赌博为一体，背后存在一个庞大的犯罪集团。

负责案件侦查的广安市公安局前锋区分局大佛寺派出所民警甘旭介绍，该平台通过付费观看、引导“刷礼物”、诱导赌博等方式引诱用户充值，近半年时间接受充值近1亿元。为了将收入“合法化”，犯罪团伙又安排团队进行洗钱。

在绵阳警方对涉黄平台“X萌”侦查中发现，平台注册的主播多达近万名，会员50余万名，遍布国内多个省份，且直播内容尺度大。除此之外，该平台还有“金诚棋牌”“九五至尊”“小新棋牌”等赌博平台接口。

记者了解到，类似平台通过多种方式逃避警方追查打击。大部分平台只能通过浏览器链接下载，登录需要联系人发送的邀请码，且每隔一段时间就会更换名字；App上找不到任何与公司、平台主体等相关的信息；这些平台主要采取境外操控，境内实施作案的模式，境内外的联系依靠有自动删除聊天内容功能的社交软件。

刷礼物可得“福利” “码商”团伙负责洗钱

警方介绍，此类犯罪团伙组织严密、分工明确。其中直播实行“家族”挂靠制度，由“家族长”管理，“家族长”以高利润为诱饵招募主播，教唆、引诱、诱骗签约女主播进行淫秽表演。

主播林某连一般从晚上10时开始直播至深夜，她穿着暴露，通过动作、声音引诱观看者，并诱导其刷礼物，礼物价格从0.1元到1999元不等。当收到一定价值的礼物时，主播可

以晒出其隐私部位、完成指定动作，或允许观看者通过添加其微信获取淫秽视频或照片等“福利”。

平台还规定，主播持续播够3小时可得300元、6小时可得500元、8小时可得800元至1000元。刷礼物所得主播可分得60%。同时主播还会诱导观看者通过App进行赌博，以赚取提成。

记者在一份主播的学习笔记上看到，她们详细记录了观看者进入直播间后，如何一步步“对其分类”“判断级别”“语言测试其消费力”“打开其内心”“建立长久合作关系”“榨取最大现金价值”的具体操作流程。

广安市公安局前锋区分局光辉派出所所长赵海洋介绍，直播过程中，主播会不时提到“某某又中奖了”，页面下方也会显示“某某投注XX元”。为了尽最大可能吸引赌客，平台赌博玩法丰富多样，一毛钱起玩上不封顶。但平台不直接收取赌资，而是通过专为网络洗钱的非法“第三方支付”平台进行收取。

陈某亮是负责为平台收钱的“码商”之一，他雇用技术人员开发收款系统，并将其链接到平台。当有人充值，页面跳出支付链接，打开后是付款二维码。这些二维码来自“码商”本人，或其亲朋好友。每转一笔钱，他们可收取1.5%的佣金，然后将钱转入平台指定账户。

提高警惕 避免“兼职”变“帮凶”

警方指出，一些主播最初也是由于缺乏法律意识，不知不觉就走上了犯罪道路。

警方提醒，网络涉黄平台大多通过发小卡片、贴广告、在社交软件发布招聘信息、熟人带熟人等方式招募主播，对此一定要提高警惕。此外，网络上有不少“提供一个收款二维码，轻轻松松就可坐等收钱”的“兼职信息”。“提供了自己的收款二维码，很可能就参与了一种新型洗钱犯罪，一定不要随意向他人转借微信、支付宝收款码。”赵海洋说。

广安市公安局前锋区分局局长唐浩恩说，当前网络犯罪手段更加隐蔽、多样化，分工链条更加严密，涉案资金流转特别快，服务器设在海外，跨境合作，犯罪团伙之间使用多种通信工具，给警方调查取证带来一定难度。打击这类犯罪，需要更多部门之间乃至国际间的协作。记者发现，近年来，通过国际警务协作，许多藏身海外的网络犯罪嫌疑人归案。

据新华社成都11月11日电